

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊

珠海边检总站原有咨询热线统一纳入“一号响应”

羊城晚报讯 记者钱渝、通讯员张子恒报道：为便利中外人员获取移民管理信息，进一步提升移民管理工作“放管服”水平，4月8日，国家移民管理机构12367服务平台和英文版门户网站上线运行。珠海边检总站相关负责人称，按照国家移民管理局统一部署，珠海边检总站及所属各边检站原有的咨询投诉热线服务已统一连接12367平台系统，广大旅客今后如需咨询口岸通关等业务，可直接拨打12367。

据悉，国家移民管理机构12367服务平台是全国移民管理系统统一受理

移民管理领域业务咨询、意见建议等服务诉求的综合性服务平台，是中国移民管理面向全国、辐射全球的一体化“客服中心”。平台全面连接全国边检机关和各地公安出入境管理部门现有咨询投诉热线，一号接入、分类受理移民管理相关政策咨询、意见建议等服务诉求，提供中英双语、“7×24”小时全天候人工服务。同时与12345热线互联互通，实现“一号响应、全时运行、规范服务”，有效解决咨询电话号码多、不好记、长占线、效率低等问题。

与12367服务平台同步上线的国家移民管理局英文版门户网站，共设有信息发布、办事服务、咨询交流、移民服务等主题版块，为来华在华外籍人士了解中国、便利工作和生活提供指引和辅导，并通过连接12367服务平台开展线上咨询互动。网站目前已推出网页版和手机版两个版本，方便用户随时随地使用。网站与国家移民管理局中文版门户网站互为补充，将成为面向世界展现中国移民管理队伍风采，让外界了解中国移民管理的重要窗口载体。

珠中江新闻

2021年4月 9 星期五 < 辛丑年二月廿八 >

A13

## 活化红色印迹，助力乡村振兴

江门不少乡村利用保护活化红色印迹的契机，带动乡村面貌和精神文明的提升



谢创故居成为当地乡村一景

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

江门目前保留着为数众多的革命先辈故居、革命事迹旧址等红色印迹，其中又有不少地处乡村。连日来，记者走访发现，当地不少乡村利用保护活化红色印迹的契机，带动了乡村面貌和精神文明的提升，为乡村振兴提供助力。

### 把“红色”融入家乡风貌

在江门市新会区大泽镇下沙村，革命先辈林锵云的故居就坐落于此。故居地方不大，只有三四十平方米，连洗漱间、厕所都没有。

在同乡讲解员林锡庆口中，林锵云是个大英雄，曾担任广东人民抗日游击队珠江纵队司令员以及中国人民解放军两广纵队副政委，在抗日战场和解放战争中屡立战功；但他又是个纯粹的共产党员，新中国成立后身居高位，生活却仍保持简朴，从不花公家一分钱，家乡故居从未提过修缮。林锡庆赞叹道：“他是共产党员的典范，值得大家学习！”

记者了解到，2015年起，当地开始保护活化林锵云故居，在故居外增设林锵云图片展馆。而在最近几年，为了传承和弘扬林锵云故居红色基因，打造红色文化名片，当地通过“三清三拆三整治”“美丽廊道”“厕所革命”、爱国卫生运动等搞好农村环境的绿化美化，村容村貌有了新变化。如今走进下沙村，村口池塘干净清澈，巷道宽阔，有关林锵云抗日事迹的公益墙绘随处可见。

而在革命烈士林基路的故乡江门台山市都斛镇大纲村，林基路纪念馆、林基路纪念公园、林基路故居等红色印迹也融进了当地

的乡村风貌之中。

当地讲解员黄丽滢介绍，1938年2月，林基路受中共中央派，到新疆工作，做了大量工作，深受人民爱戴。后与陈潭秋、毛泽东一起，惨遭反动军阀盛世才杀害。“至今他都是家乡人民的骄傲！”记者了解到，近年来大纲村先后完成了一系列基础设施施工，并投入近500万元利用“大纲礼堂”建设林基路红色教育基地党员培训阵地、修建荷塘栈道和进行大纲村外立面改造，整合大纲学校原校舍资源，加快配套设施完善，打造一座集“党建类、农业类、群团类”等“套餐式”培训课程于一体的大型综合性党校。

### 用“红色”涵养精神文明

保护与活化红色印迹，带来的不仅是乡村面貌的改观，连当地的精神文明水平也更上了一个台阶。

中共四邑地委、中共五邑地委驻地旧址位于江门市江海区江南街道潘头片区顺天里144号，附近是一片城中村区域。位于深巷之中的旧址，曾是我党我军卓越的“红管家”叶季壮工作过的地

方。记者了解到，在保护和活化旧址的过程中，还在旧址不远处打造了党建文化广场。其中的江海英贤楷模展示区展示了多

名江海区革命英雄人物，如广东工人运动领袖张瑞成、爱国开明绅士陈照微、抗日英雄陈冠时、抗日巾帼英雄陈笑影、孤胆英雄陈德生等。

如今，广场成为了当地居民每天休闲、娱乐的好去处，不少老人家带着小孩在玩耍的同时，也会向他们讲述这些革命英雄的故事。当地社区干部说，自从有了这些宣传，大家更加了解当地的红色历史，孩子们也有了更鲜活的学习榜样。

利用红色印迹传承红色文化和红色历史，是江门当地乡村建设的一大特色。除了顺天里144号旧址外，中共开平县特别支部创立人之一谢创的故居，也成了当地著名的红色教育基地。

“2018年，我们将故居委托给塘口镇管理，希望能让更多人走进这里参观学习。”谢创的儿子谢军威说。记者了解到，2018年年初开始，江门开平市塘口镇党委逐步推进谢创故居修复工程，凭借谢创故居革命历史文化背景，结合塘口镇美丽乡村建设发展，将谢创故居打造成党史教育基地、红色党员教育基地、爱国主义教育基地，让当地党员政治学习有中心、群众革命文化宣传有窗口、农村思想政治建设有平台。

（部分党史资料由江门市委党史研究室提供）

## 团伙用“练功券”冒充港币诈骗

珠海澳门警方同步开展执法抓捕行动

羊城晚报讯 记者吴国颂、通讯员张军摄影报道：“练功券”又称出纳点钞专用纸，是供银行工作人员练习点钞用的，不在社会上流通。但在不法分子的手里，它却成为了非法牟利的工具。4月8日上午，珠海市公安局召开新闻发布会，通报珠海澳门警方联手成功打掉“练功券”跨境诈骗团伙3个，抓获戴某法等犯罪嫌疑人43名。

今年3月25日，在广东省公安厅刑侦局的指导下和协调下，珠海、澳门警方专案组研判认为收网时机已成熟，决定同步开展收网行动。行动中，珠海警方在浙江台州、江苏盐城、山东潍坊、山东临沂、中山坦洲和澳门，同步开展执法抓捕行动，成功破获一宗利用“练功券”实施跨境诈骗犯罪系列案，打掉涉“练功券”跨境诈骗团伙3个，抓获戴某法等犯罪嫌疑人43名（其中澳门警方在澳门抓获涉案嫌疑人22人），缴获“练功券”、银行卡、手机等作案工具一大批。

2020年10月，珠海市公安局接到澳门警方通报，有澳门与内地犯罪团伙相互勾结，专门针对在澳门赌场需要兑换港币的人员实施“练功券”诈骗活动。犯罪团伙通过多个微信群招聘临时务工人员，让临时务工人员从内地携带事先准备好的“练功券”入境澳门，与需要兑换港币的当事人进行交换。当受害人向指定账号转账后，犯罪分子立即拉黑临时务工人员。对此，珠海市公安局立即成立专案组，全力开展侦查工作。

珠海市公安局刑警支队支队长杨挺彬介绍，此类案件隐蔽性更强，打击难度大。但此类案件的侦办，给两地同步执法提供了第一个非常有益的经验，彰显了两地警方的能力和打击犯罪的决心。

4月8日下午，羊城晚报记者来到位于石岐区孙文西路60号的中山百货。只见中山百货大门敞开，商场内灯火通明，顾客很多。在大门上方，原先换的“中山百货”招牌已经被覆盖，换成了红底黄字的“中山市百货大厦”条幅。条幅上方，之前的“谢幕”告示也没有了，代替的是“品



商场仍在营业

“中山百货”已经官宣停业为何还在营业？

## 不舍情怀还是商家套路？

羊城晚报讯 记者林翎摄影报道：陪伴中山人71载的中山百货已经在3月31日宣布停业（详见4月1日羊城晚报珠中江新闻A13版报道）。在停业之前的3月，此消息曾勾起不少中山人的怀旧情怀，前往拍照留念。但4月1日以来，路过中山百货门口的市民不禁傻眼：“不是说停业吗？怎么还在营业？”对此，一些市民怀疑这是在玩套路。4月8日下午，羊城晚报记者前往探访。

4月8日下午，羊城晚报记者来到位于石岐区孙文西路60号的中山百货。只见中山百货大门敞开，商场内灯火通明，顾客很多。在大门上方，原先换的“中山百货”招牌已经被覆盖，换成了红底黄字的“中山市百货大厦”条幅。条幅上方，之前的“谢幕”告示也没有了，代替的是“品

牌特卖专场 大型特卖会”巨幅广告。在大门入口处，还放着两个小告示牌，一块写着：“中山市百货大厦招租”，另一块写着：“告示：中山市百货大厦营业时间（10:00至22:00）。”

进入商场内，五层的商场都还在营业，一楼的衣服特卖、金首饰专柜仍像以前一样，购物的市民与以前差不多，而二楼至五楼人流较少，不过售货员和收银员仍旧在工作，与平时没有太大区别。不过，招牌、告示上的“新中百货有限公司”都被红色胶带粘贴起来。据一些商场工作人员介绍，商场一直没有停业关门，而一直在营业，但也有4月1日新进驻的铺主。

据知情人士介绍，中山百货确实是因多种原因，难以支撑不得以停业。之所以停业后仍在



商场门口的告示

营业，是因为物业方希望新中百货的管理团队能协助临时团队继续经营，平稳过渡。“中山市百货大厦”则是物业方临时张贴的，计划在三个月内完成招租。

## 珠海：文明交通整治有成效

礼让斑马线、驾乘车系安全带等文明交通行为明显提升

为进一步提升珠海驾驶员的文明交通素质，巩固珠海文明交通创建工作成果，今年2月1日至7月31日，珠海公安交警部门在全市开展为期半年的文明交通集中整治行动。行动开展以来，交警部门全警动员，以严查“10种不文明交通行为”，巩固“一盔一带两让”文明成果、清理“僵尸车”为重点，对15种交通违法行为开展重点整治，不断加大执法力度，取得了一定成效。

### 香洲区斑马线礼让率达96%

据统计，2月份以来，交警部门共查处不文明交通行为11.5万宗。近期，交警部门通过视频监控系统对各区部分道路交通秩序进行了抽查和测评，文明交通行为占比有所提升，不文明交通行为逐渐减少。其中：香洲区斑马线礼让率达到96%，较去年有所提升；金湾、斗门区礼让斑马线率在86%以上，比去年大幅提升；香洲区安全带使用率达100%、金湾、斗门区安全带使用率90%，比去年均有提升，而且不系安全带主要以后排乘客居多；金湾、斗门区摩托车戴头盔率为91%，香洲区非机动车遵守交通信号灯率为94%，金湾、斗门区为85%；重点企业外卖配送人员头盔佩戴率为98.3%。

### 开展灵活多样的整治行动

2月份以来，珠海交警支队结合“路长制+网格化”勤务工作，认真排查梳理全市不文明交通行为的高发时段和路段，制定有针对性的整治方案，由各大队分片包干开展整治，责任到岗、任务到人。

2月以来，珠海交警每周确定一个专项执法内容，在微信、微博每周发布一次执法预告，每周至少开展2天的全市集中整治行动，公布执法结果，曝光典型违法案例。平时，各交警大队将文明交通整治作为工作考核的重要内

### 积极推行违法司机志愿活动

整治期间，珠海交警部门对现场查纠的非机动车和行人交通违法人，在其本人自愿和保障安全的情况下，组织其在现场参加不少于30分钟的路口交通劝导，或要求违法当事人通过发微信朋友圈认知自身错误，对于配合开展劝导和社会宣传的轻微交通违法不予处罚。此外，交警部门结合互联网学法减分工作，将路口义务劝导列入公益活动减分条件，提升社会影响力和认同感。行动开展以来，累计组织开展社会志愿劝导活动18场次，参与志愿活动人员超过380人次。

（文/图 何叶舟 杨小江）

学子备考遇噪音，珠海市香洲正方控股有限公司做出回应：

## 高考结束前暂停项目施工

羊城晚报讯 记者郑达报导：4月8日，珠海市香洲正方控股有限公司对《高三学生备考遇噪音》（详见4月8日羊城晚报珠中江新闻A13版）一文做出回应。回应称，即日起至6月9日高考结束，暂停项目施工。

据了解，施工项目为珠海市一中东门人行天桥项目，项目周边紧邻学校、公园、小区，人流量较大。项目所在的健民路作为珠海市主干道之一，通行车辆多，上下学与早晚高峰易产生拥堵，学生及市民游客过街易产生交通安全隐患。该项目作为一项民生工程，采用立体过街设施，建成后可以有效为周边学生、居民、游客提供过街便利，提高道路通行效率。

该项目计划工期为2021年2月至8月，项目施工手续完备，

湾区新闻部主编/责编 魏琴 / 美编 温亮 / 校对 温瀚



警方缴获团伙用于诈骗的“练功券”

手机报料:18520686633

江门 0750-3524738

中山 0760-88329981

珠海 0750-18928858215